
/\ „szükség“.
Ap. csel. 17:1 —9.

E szöveg irója csupân a krônikâs babérjâra fart igényt. 
Annâl meglepôbb tôle a 3 vers. Eseménytôban keményélü 
hegyikristâly. Ha nines is meliette a Pél neve, akkor is iga- 
zolné a megkôvült szórend, az eltolhatatlan hangsuly és a 
beléjük merevült gondolât, hogy itt a Pâl kristâlyrendsze.rével 
van dolgunk. Annak a theologiânak alapeszméje ez a vers, 
melynek csiszolt lapjairôl egyszer ez villan fel : ,,ez a Jézus a 
Krisztus ’, majd : „akit ha ismertünk volna is. most mâr nem 
kivânjuk ismerni test szerint, hanem a Krisztust, aki feltâma- 
dott !“ Akiért külsô embere naprôl-napra megromol ; akitôl sem 
jelenvalôk, sem jôvendôk el nem szakithatjâk.

E raffinâlatlan irófól nem is érthetô ez a vers mâskép 
mint, hogy ô maga is e gondolât szuggesztiv hatalma alatt 
âllott. Es a tôrténetek egymésutânjâba minden elôzetes hatâs- 
keltés nélkül beillesztett pâli vallâslétel csak ügy érthetô- egy 
krónikéstól. hogy ô maga is egyenrangünak tartotta az esemé- 
nyekkel, sôt tân épen ezt tartotta eseménynek a torténések között.

Mi csak forditâsban olvassuk. De milyen lehetett az ele- 
venségük, mig fennmaradâsuk érdekében nem kellett betûvé 
szâradniok? Amikor még görögül sem voltak megirva? Ami- 
kor még a Pâl misszionârius lelkében égtek. vagy — ami egyre 
megy — a Pâl élete égett el bennük ? Amikor tehât még élet 
voltak?!... — Ez volt e szöveg igazi anyanyelve. Az a mi 
dolgunk, hogy erre forditsuk vissza.

A régi per. a mindig vitatott, soha meg nem vivott mes- 
siâsi per van ûjra szinen. immâr hârom szombat ôta. Elôke- 
rült a megszentelt kirâlyi palési, szôve Dâvid és Salamon di- 
csôségébôl, diszitve egy sokat szenvedett népnek szivére hulit 
könnyeivel, mik jégvirâgokkâ fagytak a rideg valôban. himezve 
szent formâk szôvevényeivel.

És milyen szânalmasan nem talâl ez a palasi a Pâl Nâ- 
zâretijére !... A dâvidi szârmazas csak kimutatható. feltehetô, 
hogy Nâzâretbôl is tâmadhat vaiami jó, elhihetô, hogy hatal- 
mas volt beszédben, cselekedetben, a csodatevések kihagyha- 
tatlanok, de nem, impozânsak. De : a szenvedés — a halâl — 
a feltâmadâs?! És mindezek mellett : szükség ez ? !

Itt meg kell a vitânak szünnie. Itt a lényeg a békithetet- 
len. A felek lehetnek tolerânsak, de a békülés lehetetlenné 
véli az elvek szémâra. Tovâbbi folytatâsa a szôg szârain vaiò 
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haladâs a végtelen fêlé. Ez utân mâr csak az jöhetett, amit 
Pél maga jellemez igy : bolondsâg görögnek, botrânkozâs zsi- 
dônak. — Ez a momentum râbukkanâs a gondolatok vilâgâ- 
nak grandiozus természeti tôrvényére, a gondolatok, eszmék 
,,szükség“-ére, amint méltôsâgteljesen elhüznak az élok felett, 
élôkôn ât, a jôl felfogott érdekek semmibevevésével, kivânatos 
együttmükôdések ellenére. Mit hasznâl, hogy Pal rajongott 
nemzetét, majd Luther és Kâlvin a két testvér-reformâciôt 
akarja az egy üdv érdekében egyezö nyelvre hozni ? A „szük- 
ség“ megérzése mondhatja Lutherrel : „Nektek a lelketek egé- 
szen mâs 1“ — Lehet-e a pillanatok között megrâzôbb mint, 
mikor râjôvünk a gondolât végzetességére ; mikor a szârnyâra 
kelt eszme egyéni célokkal, idôi tekintetekkel alkura nem âll ? 
Hanem halad billenés nélkül az egyén végzetén ât — a tra- 
gikum fêlé. És mi akâr élünk, akâr halunk, mindenestôl az 
ôvéi vagyunk.

„Szükség volt a Krisztusnak szenvednie' . . . az Isten tô- 
kéletességeért : a prôfétai irâsokban elkezdett tôrténeti folyto- 
nossâg belekapcsolôdâsâért, Isten megszentelt ütjai kikerülhe- 
tetlenségéért a kijelentett üdvmôd teljességéért. Isten nem csa- 
latkozhatik. Ha lett volna mâs, rôvidebb, egyenesebb ût a fold 
és ég, ember és Isten, gyermek és Atya között : akkor az lett 
volna a szükség. a megmâsithatatlan. De amire az Isten — 
mint egyetlen kockâzatra — az egész mindenséget feltette, aminek 
egyenes vonalü eredôje a „Jâhvé szenvedô szolgâjân“ vezet ât, — 
az nem nyilvânithatô tévedésnek. Isten nem csalattatik meg.

„Szükség volt a Krisztusnak meghalnia“ az Isten igazsâ- 
gossâgâért. Magâra kellett vennie az embert roskasztô terhet, 
a bünt egészen, hogy magâban adjon elégtételt mind a bûnô- 
sôk tehetetlensége m.att, hogy végre titkâbôl kiléphessen az 
atyai kegyelem.

És „szükség volt a Krisztusnak feltâmadnia a halâlbôl“, 
hogy az isteni kegyelem meddôn ne maradjon. Mert ha az 
Isten csak azt akarta bevinni a dicsôségbe, aki lerôja a zsol- 
dot, akkor a Krisztusnak mâr tôkéletes engedelmessége âltal meg- 
adta ezt az ô személyére nézve. S ekkor a Krisztusnak nem kellett 
feltâmadni. De az Isten mindeneket üdvôziteni akart. Kellett tehât 
Krisztusnak feltâmadnia : mert ha a. Krisztus fel nem tâmadott, ak
kor kicsoda elevenit meg titeket ? Élet csak élôbôl szârmazhatik.

Az elejtett ko ma is épügy a fold fêlé hull, mint a Pâl 
korâban. A szenvedés, a halal, a feltâmadâs szüksége azôta 
sem engedett kérlelhetetlen igazâbôl. A Krisztus ma is ugyanaz, 
mint mindôrôkké. A megvâltâs ütja sem vâgott üj csapâst 
magânak, mint egy az Atya, aki idvezit. Az üdv akkori môdja 
ma sem korrigâlhatô, amint Isten sem kisérletezik lehetôségekkel.

Aki elégedetlen a meglevô âllapottal, akâr környezettel, 
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akâr magâyal és ideâloknak szegezte életét, az akaratlanul is 
elvâlt ettôl, szembe és fôléje került, mert többet, mäst akar 
nàia. Minél magasabb a vaiò fölött az ideal, annâl több a 
szenvedés kényszere. Aki elégedetlen a földdel, ellenben az 
ègre vâgyik, -— az ezt a tâvolsâgot szenvedésben kell felmérje. 
Aki be nem éri văgyait a halâl deltâjâig, hanem a végetlen- 
ségre tör : az minden kônnyét, minden vércseppjét bele kell 
hullașsa a végesség partmosâsâba.

Igy kellett bekanyarodnunk vâgyott ormok helyett a szo- 
morûsâgok vôlgyébe. Igy teltek meg horpadt tetejü kis pa- 
rokhiâk keserüséggel, e kénytelen-kelletlen „keil“ nyomân. 
Meri egyebet akartunk. Mi mâskép gondoltuk. „Nem kell a 
szenvedés, el vele, nekünk jogunk van nyugalmas, egyenle- 
tes élethez âllâsunknâl fogva ; megilletô kényelemhez, meg- 
becsültetéshez intelligenciânknâl fogva ; mérsékelt örömökhöz 
emberi jogon! — igy szólottunk. „Es miért kell környezetünk- 
nek oly tunyânak, meg nem értônek lennie ; miért nem boldo- 
gulunk igényeink szerint?“ — igy tépelôdtünk. „Nem kell a 
szenvedés, könnyitsünk magunkon, az igân ûgy : hogy nem 
vonjuk; a terhen ugy: hogy ledobjuk!“

Ez ünnepet jelentô napok ôszintesége igazolja, hogy ez 
lehetséges volt, de nem vâlaszthattuk. Be kellett telnie az irâ- 
soknak : „a csontjaimba rekesztett tûz emészt engem". Ta- 
pasztalnunk kellett, hogy mâr nem is mi, hanem a lelkiisme- 
retünk helyébe lépett vaiami, valaki azt mondja, hogy megint 
csak ô fog szenvedni, ha mi az ô terhét ledobjuk : most mâr 
a mi terhünk is ô neki marad. Minden kereszt a Krisztusé, 
minden kikerült gyötrelem reâ hull vissza. A Krisztus szenved 
orôkké bennünk: mert szenvedni bennünk csak a krisztusi 
tud, csak a nagylelkü bocsât meg, az eros tud feledni, a jô 
tud szolgâlni. Nem tudtuk ledobni, mint az ârnyékunk elôl 
nem tudunk elfutni. Elébb meg kellett volna halnia valaminek 
bennünk, igen : a Krisztusnak kellett volna értéktelen semmivé 
lennie, csakhogÿ mi kedvünk szerint maradhassunk meg. S 
miközben csak egy forgâcsnyit felvettünk a keresztjébôl, érez- 
tük, a Krisztus terhe könnyebb : hangja mâr nem oly elhalô, 
ereje visszatérôben. A Krisztus kezdett megelevenedni ben
nünk. Mi a kétségtelen tapasztalâs bizonyossâgâval âllapitot- 
tuk meg: kicserélôdtünk, ûjulunk, a Krisztus kezd feltâmadni 
rajtunk keresztül, a régi üton, a felvett szenvedések ûtjân, Is
ten tôrvényének egyszer lefektetett ûtjân a keresztyén szemé- 
lyiségek természetrajza szerint.

Az elöbbiek râvilâgitanak, hogy mekkora tartalmat kell 
elbirnia ennek e szônak : „ezt hirdefem én 1“ Ha a szenvedés, 
halâl, feltâmadâs, bünbânat, megtérés, ûjjâszületés az egyet- 
len lehetséges ûtja a krisztusi személyiségek kialakulâsânak : 
akkor a hirdetés sem lehet mâs, mint e személyiség maga- 
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megmulatésa. Pài élete nemcsak illusztrălja. hanem reprezen 
lălja ezt. Szâmâra a „hirdelés“ legközelebbröl valóban tudtul- 
adâst. predikălăst, bizonyităst, kapacitélâst jelentell. De ezen 
felül egyebet is : emberfeletti făradalmakat. hosszu gyalog- 
lésokat, megveretést, börtönt, hajótórést. eleven féklyaként vaiò 
ellobogăst. Egyszóval : egész életét maradék nélkül oda élli- 
totta e fogalom korébe : „hirdetem“.

Mit jelenthetne hăt a lelkipàsztor „hirdetése“, ha nem 
egész életmüvet. Tehăt nemcsak beszédet, szereplést, tudtul- 
adast, kiéltó szerepet. nemcsak éldozórsàgot, hivatalt. clerikus 
kivăltsăgot, nemcsak a tórténeti vonésok kopirozésàt, ébrazo- 
lâst, — hanem mindazt. ami egy krisztusi személyes élet ki- 
fejezési eszköze lehet : a legmagasabb eszménynek legtisztébb 
jellemben vaiò gyakorlatiasităsât az egyénben és aitala az 
egyének tărsadalmăban : tanitâst, prôfétâlâst, hitvallést.

Ez a nézópont oldhatja meg a lelkipàsztor egy aktualis 
problemâjét a tovébbi versekben szemléltetve. Pal menekül és 
nem provokalja a bizonysagtevés oly méltàn esodali nemét a 
bétor szembeszéllés és meghurcoltatăs alakjéban. Elbiràlható-e 
ez a szokott gayallér-becsület szabâlyai szerint ? Gyévasâg, 
félénkség-e ez? Es ha megfontolăs eredménye a cél érdeké- 
ben ragaszkodni az élethez : nem vezet-e reservatio mentalis- 
hoz egy ily gondolatmenet ?

Pai megmutathatnà a kék foltjait, bilincsek nyomait, ros- 
kadt alakjat, tôrténete igazolja, hogy nem félt az eròszakos 
halaltól. mikor az Ur abban tette fel a kérdést. De nem eló- 
legezte magénak a kôrülményeket ; dotte nem a helyzet, a hol 
és mikor volt a fontos, ez közömbös volt. — hanem az nem 
volt rea nézve mindegy, hogy kit és mit fog megbizonyitani.

Sokszor azt hisszük, hogy mi is jobban teljesitenök az 
„azt hirdetem'-et, ha kôrülményeket, módot, hallgatókat, esz- 
közöket mi valogathatnók meg. Mindezekben lehet sok és 
valóban hiba, javitni vaiò. De nem lehet értük elalkudnunk. 
hogy annak nem szabad javitasra szorulnia, hogy a szenve- 
dett. meghalt és feltémadott Krisztus jusson éltalunk kifeje- 
zésre. Mi félhetünk és félthetünk, csorbét szenvedhet egyéni 
büszkeségünk. beesületünk. de aki a vilégot gyózelemmel 
gyozte, — az nem ismeri a kompromisszumot.

Még csak nehàny kòrfordulata az óramutatónak és mi 
elszéledünk gyülekezeteink fêlé. Gondoljunk rea. hogy minden 
lépésünk. minden szavunk egy lâthatatlan cselekedetek kônyvit 
megirésahoz hord adatokat. Mindaz nyomtalan marad. ame 
az ételért és ruhézatért cselekedtünk, s csupân az fog benne 
maradni. jelentéktelen életünk felett fényesen foszforeskélni. 
amivel a szenvedô, a meghalt és feltémadott Krisztust hirdettük

Lôrinczréve. Kâli Dénes.
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IGEHIRDETÉS
Kultusz.

Textusmagyarâzatok.

Igehirdetöi munkânk közben gyakran megesik, hogy vala- 
mely textusban. amely megragadta a lelkünket, a központi érte
lem vilâgos lâtâsa mellett is, egy egy részlet, kifejezés vagy 
szó nehézséget okoz. megâllit és sokszor meg is akadâlyoz 
abban, hogy arról a textusról prédikâlhassunk. Akâr elméleti. 
akâr gyakorlati nehézségek okozzâk is, akâr az. hogy nines 
kezünk ügyében az eredeti szôveg tiszta értelmezése, akâr idônk 
nines elmélyedni benne és nehéz elmélkedô munkâval venni 
ki a titkot, amely elénk meredt, a kôvetkezmény igen sokszor 
az, hogy mâsfelé fordulnak s az illetô textus nekünk is, hive- 
inknek is gyümôlcstelen marad. Arra a lelki kârra, amely ige- 
hirdetésünk emiatt vaiò elsekélyesedésében mutatkozik, gondolni 
is fâjdalmas. Megkiséreljük e rovatunkban egyes ilyen „nehéz“ 
textussal megviaskodott küzdelmünkrôl, kizârôlag a gyakorlati 
(és nem. irodalmi ! ) feihasznâlâs céljâbôl. testvéreinknak beszâ- 
molni.

1) Kôzismerten megragadô textus a Zsidôkhoz irt levé! 
5. részének 7. verse. Revideâlt bibliânk forditâsâban szôvege 
ez : „Ki az ô testének napjaiban kônyôrgésekkel és esedezések- 
kel, eros kiâltâs és kônyhûllatâs közben jârult ahoz, aki képes 
megszabaditani ôt a halâlbôl és meghalgattatott az ö isten- 
félelméért". Ezt a verset legtôbbszôr a Kriszus emberi termé- 
szetének igazolâsâra szoktâk hangoztatni. Mint szenvedô. remegô 
ember jârûlt Isten elé, és mint ember halgattatott meg, az ô 
„istenfélô, kegyes“ mivoltâért. Am ez az értelmezés elesik. ha 
meggondoljuk. hogy Krisztusnak a Gecsemânikerti imâdsâga, 
amelyre itt fôleg célzâs tôrténik, emberileg szólva nem hall- 
gattatott meg s a textusban ellenmondâs van. U. i. a textus 
szerint Krisztus a halóltól vaiò megszabaditatâsért esengett, és 
a textus szerint meg is hallgattatott istenfélô mivoltâért, mintegy 
jutalmul ; azonban a tény az. hogy nem hallgattatott meg. mert 
imâdsâga dacara is meg kellett halnia. ki kellett ürîtenie a 
keserü pohârt. Imâdsâga ebben az értelemben épen nem a 
meghallgatott, hanem a meg nem hallgatott imâdsâg typusa 
lenne. mert kérése elutasitatott, a halâltôl nem szabadult meg. 
Az a felfogâs. hogy imâdsâga feltâmadâsâban lett meghallgatva, 
épen ennél a textusnâl mesterkélt és hamis lenne. (Elôbb 
elszenvedte a halâlt. aztân szabadittatott meg tôle.) A textus 
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nyilvân nem ezt akarja mondani, amit bizonyit a köv. 8. vers, 
ahoi a szenvedésbol vaiò éngedelmesség - tanulàsról van szó. 
Imădsâgânak eredménye ez az engedelmes lelkület lett és nem 
a halal elmaradăsa. Igy âllvân a dolog, a revideâlt bibliànak 
ez a kitétele : „és meghallgattatott az ó istenfélelméért" kétség- 
telenül helytelen forditàs. (Epen ilyen helytelen a német revi
deâlt forditas is : „und ist auch erhöret, darum dass er Gott in 
Ehren hatte“.) A régi Kâroli-féle magyar forditas igy hangzik : 
........ és meghallgattatott az ô félelmébôl". Nyilvânvalô, hogy 
ez teljesen mas vaiami. Nem a halâlbôl, hanem a félelembôl 
hallgattatott meg, azaz szabadittatott ki. Es nem az ô isten
félelméért. hanem a félelembô'/. Ha az eredeti szôveget nézzük 
megi ott ezt a kitételt talâljuk : zwrà? z'â.z.’izivz.“
Az z-'ô jelenti az Ut.-ban a kôvetkezôket : bôl,-bôl,-tôl,-tôl, ki. 
ide, ig, ért, miatt. Az „ért“ „miätt“ értelmezés tévesztette meg 
a revideâlt magyar szoveg kiszitôjét, hogy a félelem elötte ért- 
hetetlen fogalmât „istenfélelem"-kegyesség értelemben hasznâlva, 
a fenti forditést adja. Pedig itt a félelem nem „istenfélelem“, 
hanem félelem a halâltôl. halâlfélelem. A helves forditâs pedig 
vagy a régi magyar szôvegé : „az ô félelmébôl", vagy pedig : 
az ô félelmétôl, a félelemig. Ez a kifejezés : „meghallgattatott 
a félelembôl" vagy „meghallgattatott a félelemig", a textust egy- 
szerre mas, a helyes és mély értelmében aliitja elénk.

Eszerint itt arrôl van szó, hogy Krisztus istenemberi szi- 
vében a mi félelmetes, pusztulésra és kérhozatra menendô 
sorsunkat vitte Isten elé, a kârhozat. a testi-lelki halal minden 
félelmeitôl szorongattatva, mivel ügy érezte at a bûnôs ember 
sorsât, mintha az a sajât magâé lenne : ügy vergôdott. sirt, 
kiâltott. esedezett Istenhez, mint egy ember : teljes halàlfélelem- 
mel. Könyörgött a halâltôl vaio szabadulâsért.... és meg is 
hallgattatott egészen a félelemig, meghallgattatott a halal félel
métôl és félelmeïbôl, de nem a halâltôl magâtôl- A halâlt el 
kellett szenvednie, de măr félelem nélkül ; a félelem tekintetében 
imàdsâga meghallgattatott. szabad, megnyugodott, engedelmes. 
Istenben hivô és orvendezô lélekkel âllott a halal elé és ment 
àt rajta s épen ezért, ebben gyözte le a halâl hatalmât. Mert 
az a halâl, amelyen ât félelemnélküli, Istent szeretô. hivô. 
engedelmes lélekel megyünk ât, tobbé nem halâl. bâr ténye 
kikerülhetetlen, hanem élet, megdicsôülés. A textus ellenmon- 
dâsai és homâlyossâga eltüntek.

A gyakorlati felhasznâlàsnâl a textust a régi magyar szô- 
oegbôl vehetjük fel. mert igy nem kell a szôszéken szôveg- 
helyesbitési értekezést tarlanunk, lévén a régi szoveg értel- 
mezése helyes és könyen kimagyarâzhatô. Beszédünk arrôl 
fog szólani, hogy Isten imâdsâgot meghallgatô Atya és meg 
fogjuk mutatni, hogy 1) milyen imâdsâgot hallgat meg minden 
esetben az Isten és 2) hogy hogyan hallgatja meg Isten az 
ilyen imâdsâgot. Az elsô részben azt fogjuk kimutafni, hogy
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Isten mindig meghallgatja azt az injâdsăgot, amelyet a Jézus 
szivével, jézusi lélekkel viszünk eléje : azaz, amikor magai a 
bünt és annak nyomorûsâgât siratjuk és gyûlôljük magunkban 
és félünk a lelkünk beszenyezôdésétôl és pusztulâsâtôl, nem 
pedig amikor csak a bûn külsô kôvetményeitôl, kiderülésétôl 
és büntetésétôl reszketünk. de magât a bünt vâllaljuk és sze- 
retjük. Az Isten akaratânak gyôzedelmét óhajtó lélek, aki 
remegve, de elszântan viszi Isten elé a maga bünét halâlra : 
mindig meghallgattatik. A mâsodik részben azt fogjuk kifejteni, 
hogy Isten a mi gyarlô, emberi dadogâsainkért nem vâltôztatja 
meg örök akaratât és végzéseit, tényeket, eseményeket, kôvet- 
kezményeket, prôbàkat, szenvedéseket, halàlt nem vesz el tôlünk. 
de megszabadit ezeknek félelmétôl, elveszi rettentéseiket és a 
Jézusban hivô szîvnek békességet, engedelmeséget, erôt ad 
azoknak félelmetlen és ôrvendezô elhordozâsâra. Mindig meg- 
hallgat egészen a félelem hatârâig. Mindig megszabadit a féle- 
lembôl. Es ez jôl van igy, mer aminek meg kell tôrténie velünk, 
az Isten titkos tanâcsâban javunkra van, ha ôt szeretjük s 
viszont mi azt se tudjuk. mi lenne jó nekünk. Nem mâs sorsra. 
hanem uj lélekre van szükségünk, amely szabad a félelemtôl 
és engedelmes eszköze Istennek. Ez a dicsôség ûtja, melyen 
Jézus jârt elôttünk. Es ezt a lelkületet adja Isten a meghall- 
gatott imâdsâgban a Jézus tanitvânyainak.

2) Vannak textusok, amelyek tartalmat azâltal nyernek 
az igehirdetésben, hogy râfelelô mâs versekkel vilâgitjuk meg 
ôket. Ilyen a Mâté 7..r. 7.—8. verse: „Kérjetek és adatik nék- 
tek, keressetek és talâltok, zörgessetek és megnyittatik néktek. 
Meri aki kér, mind kap ; és aki keres, talâl ; és a zôrgetônek 
megnyittatik“. Az igehirdetônek elsôsorban pompâs alkalma van 

ritt râmutatni arra, hogy ez a kijelentés menyire cilene mond 
a kôzônséges tapasztalâsnak és felmutathat nehâny megragadô 
példât a hiâbavalô kérések, keresések és zôrgések kôrébôl. 
Mâsodszor alkalma van bizonysâgot tenni a Szentirâs egysé- 
gérôl, azaz arról, hogy a Szentirâs maga adja meg a feleleteket 
ezen ellenmondâsokra azoknak, akik hittei és buzgôn tanul- 
mânyozzâk. Ezekutân kifejti, hogy miképen ütasit a Szentirâs 
a helyes kérésre, az eredményes keresésre és a jó helyen vaio 
zôrgetésre. Mindhâromra egy-egy kijelentésével felel Jézusnak : 
„Amit csak kérni fogtok az Atyâtôl az én nevemben, megadja 
néktek. (Jân. 16. 23—24.) „Keressétek elöször az Isten orszâgât 
és az ô igazsâgât és ezek mind megadatnak nektek“. (Mt. 
6.33.) „Én vagyok az ajtô." (Jân. 10. 9.) Az igehirdetés gazdag 
tartalmât talâlja meg itt a Jézus nevében vaio kérés, az Isten 
orszâgànak keresése és a Jézus életén ât Istenhez térô lélek 
titkânak fejtegetésében. h.
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TUDONÂNY ÉS VILÂGNEZET.

Tôrténelmünk ûj értékelése *

*) Eimondatott 1923. szept. ho 9-én Gernyeszegen a templomszentelés 
alkalmébôl rendezett irodalmi matinén.

A templom, amelyben ma âldoztunk, a kastély, amelyben 
most ünnepelünk, mélyre épitett fundamentumaikkal a mârtirom- 
sâggal és trâgédiâkkal teli magyar mult emlékeit ôrzik. A temp
lom rétegei. mûltunk nagy tôrténeti rétegeinek, az Arpâdok és 
Hunyadiak heroikus korânak âldott nyomait hordozzâk. De 
különösen nemzeti tôrténelmünk egy nagy alakjânak : Teleki 
Mihâlynak és vele együtt. mert tôle elvâlaszthatatlan, szerel- 
metes hitvesének : Veér Judithnak emlékezete imbolyog felénk 
e hely minden zugâbôl. Teleki Mihâlyban a magyar mult 
egyik legtragikusabb hôse âll elôttünk. Hôs, aki hallgatva küzd, 
némân âlmodik. vezér, aki ellenmondâsok egész viharân vo- 
nul ât. majd tüzhânyôk tetején jâr, de lépése mindig biztos és 
nvugodt, mert szeme messzi horizonton csügg. Vâdakat hor- 
doz. el egészen napjainkig a legszûrôbb gyanu alatt âll. mert 
eszményeit elrejti. hogy a jôvendôt megmentse eszményei szâ- 
mâra. Ime tehât olyan helyen âllunk, ahol histôriânk Geniu- 
szénak lehelete, izzô levegôje. de egyszersmind kibékitô âhi- 
tata csap az arcunkba. Hallgassunk tehât, figyeljünk lélekzet- 
visszafojtva, mert histôriai multunk szellefnalakjai jârnak tâbort 
kôrülôttünk. Histôriânk Géniusza remegteti szivünk hûrjait. Hall
gassunk. figyeljünk. most Géniuszunk szôl. prôfétâl. igçz, âld 
a tôrténelmi mult gyémânt-igéi âltal.

Ha magunkba mélyülve hallgatjuk histôriânk Géniuszât. 
szavain, intésein, igéretein és biztatâsain keresztül egy erô- 
teljes sürgetést hallunk âtsüvôlteni : Üjbôl kell értékelnetek tôr
ténelmi mûltunk kincseit ! Ât kell értékelnetek tôrténelmi érté' 
kelésteiket !

Oly korban élünk. melyben minden érték devalvâlôdott. 
A tôrténelmi haladâs abban fog âllani, hogy bizonyos javak 
elértéktelenedése tovâbb fog zuhanni, de nagy erkôlcsi javak 
a magasba fognak szôkni. hogy az ideiglenes sülyedés utân 
még szikrâzôbb fénnyel ragyogjanak a jôk és a szentek egén. 
Azért üjbôl és üjbôl szembe kell néznünk tôrténelmi multunk- 
kal és üjbôl kell értékelnünk, hogy azt, ami belsô nôvekedé- 
sünkre szolgâl, ôntudatos lelkekhez méltôan kiemeljük, megment- 
sük és egy mind magasabb életlehetôség szolgâlatâba âllitsuk.

A tôrténelmi multtal szemben vaiò âllâsfoglalâs ma mind 
jobban mérgezô formâja az. amely a réélis gondolkodâs jel- 
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szava alati minden tôrténelmi mûltat mellôzni kivân s csak a 
jelenbôl kivân a jôvôbe nézni. egyenesen csak a jelen funda- 
mentumân âllva ôhajtja a jôvôt épiteni. Ma mind âltalânosab- 
ban hôdit az a hazug és hivalkodô elmélet, amely a tôrténelmi 
mültat felesleges koloncnak. akadélynak tekinti. amely, e radi
kâlis felfogâs szennt. csak arra vaiò, hogy elfogulttâ, szûk- 
lâtôkôrüvé tegyen, csak arra vaiò, hogy elôjogokat és kivâltsâ- 
gokat igazoljon. hogy hagyomânyokba bonyoiitson, hogy el- 
essfink és elmaradjunk. A tôrténelmi mult e doktrinér meg- 
vetôi a multban nem lâtnak mâst, mint csak a gonoszsàg, a 
kapzsisâg, a sôtétség triumfusait, ezzel szemben a jelenre bol- 
dogan ûgy néznek. mint az igazsâg és az emberiesség diadal- 
mas elônyomuiâsâra. Valljâk tehât. hogy a tôrténetet a jelen- 
ben kell elôlrôl kezdeni. hirdetik. hogy tabula rasat kell csi- 
nâlni. hogy aztân az emberiség életfâja ismét lombsâtorba ôl- 
tôzzék és tüzpiros virâgzâsba boruljon.

Nem nehéz belâtni, hogy a tôrténelmi mult e radikâlis 
negâcôija az emberiség életét azâltal akarja biztositani, hogy 
elvâgja a tôrzset a gyôkértôl, hogy annâl ragyogôbb legyen a 
fa virâgzâsa és annâl gazdagabb a gyümôlcse. Nines üt a jô- 
vendôbe csak. amely a mültbôl induit ki s még ha ezt az ûtat 
botorul ketté is tudjuk vâgni, elôbb-utôbb kényszerülve vagyunk 
e mesterséges szakadékot âthidalni. Senyvedô és romlô min
den jelen. amely csak magâban âll, de egyenesen halélra vivo 
minden jôve, amely a tôrténelmi mûlttal vaiò kapcsolat nélkül 
készül kibontakozni.

Kétségtelen azonban az is. hogy nem minden mültra van 
szüksége a jôvendônek. Hatârozottan meg kell külônbôztet- 
nünk a puszta mültat a tôrténelmi mûlttôl. Puszta mült minden 
olyan mült, amely események és elkôvetett cselekedetek ren- 
detlen és céltalan chaosa. Tôrténelmi mült pedig minden olyan 
mult, amely biztatâsai. lelkesitései és bâtoritâsai révén csillag- 
fényes eszmények erôforrâsâvâ tud lenni. — Es a mi mültunk 
ilyen tôrténelmi mült. mert a mi multunk nem nyers, hatalmi 
erôk brutâlis harca a puszta létezés puszta tényéért, de a leg- 
tôbbszôr a létezés kockâra vetése alakitô és kôtelezô eszmé
nyek diadalâért. A mi mültunk nem puszta események sora, 
a külsô viszonyok jétéka szerint. de erôteljes és ôntudatos 
személyek viaskodâsa magasabbrendü életlehetôségek meg- 
valôsitâsâért. Ilyen tôrténelmi mûlttal szemben tehât lehetetlennné 
vâlik minden radikâlis tôrténelmi negéciô, az ilyen mült tiszte- 
letteljes értékelése és megbecsülése nem csupân egy nemzet, 
de az emberiség egyetemes életérdeke.

A tôrténelmi mült e radikâlis negâciôjân tûl. ma a tôrté- 
nelmiség értékelésének. mondhatnâm âltalânos elve a lapos és 
felszines bôlcseség : Historia magister vitae, a tôrténelem az 
élet lanitômestere. A ma még mindig uralkodô ..Bildungsphi" 
listertum" egész meztelen szegénysége és sivârsâga nver ki- 
fejezést az elvben.
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Ez elv alati nézve a tôrténelmet, elôszôr is kivész abból 
minden egyetemes egység. Ez elv szempontja alati a torténe- 
lem szétesett és egyes évek, viszonyok és egyes események hal- 
mazâvâ lett ismét, amelybòl aztăn az iskolai szemléltetés szé- 
mâra kiszakitottâk és kivălogattâk azt, amire a legtöbb diszitò- 
jelzot lehetett alkalmazni. Historia magister vitae jelszava alati 
megindult a torténelmi mult felhasznălăsa arra, hogy kiszaki- 
totl egyes személyek és egyes mozzanatok aitai igazoltas^ék 
minden eszménytelen élet. amely azonban bizonyos tàrsadalmi 
erkôlcsôsség diktàlta érdekeknek megfelel. Ez elv vezetése alati 
a torténelem elveszitelte nagyarânyüsâgât és kiesett beldie 
minden nagy koncepció, minden isteni gondolât, minden hori- 
zontàlis tavlat, teremtó isteni terv s egy az universalitàsból kisza- 
kitott stadion leit, ahoi esetleges egyes okokból harcok. hébo- 
ruk, hóditàsok, vagy leveretések lesznek és mindezekben 
apro kis figurăk példât, tanitasl adnak a torténelmi sta- 
dionba még be nem jutott földi văndornak. hogy ime igy 
kell élni, .vini cs meghalni, vagy pedig létni és gyózni! 
1 [istoria magister vitae alati indult meg a XVIII, szăzad 
racionalismusâban és a XIX szâzad hivalkodó liberălizmusă- 
ban a külsô haiăsra vadăszd kipingălâsa a torténelmi szemé- 
lyeknek, amely tendencia aztăn addig érvényesült, mig a sze
mélyek személytelen alakokkâ lettek, amelyeknek végül semmi 
sajătossăguk nem volt, érzéseik, gondolataik, intencióik kihaltak, 
elkallôdtak, ûgy, hogy a historia magister vitae dicsôségére 
minden hatăs nélkül pattantak vissza a lelkekrôl ezek az egy- 
forinâsitolt torténelmi viaszfigurâk. — És még egyet az elvrôl, 
azt l. i„ hogy juttatta oda minden nemzet fiait és igy minket 
is, hogy nemzeti tôrténelmünkbôl végre is tûlfütôtt nemzeti 
ônérzetünkben csak gôgot, elbizakodottsâgot, kikent. kifent 
büszke râtartisâgot tudlunk meriteni. nem pedig alâzatossâgot, 
sot bünbânatot. eszményiséget lendületes életlehetôségek szâ- 
méra. Nem, nem ! A torténelem nem példatâr. amelybôl a sajât 
szubjektiv izlésünk. ingadozô mértékünk. a sajât façonunk szerint 
vàlogathatunk, hogy a nyert példâk âltal morâlis ûtbaigazitâ- 
sokat nyerjünk életünk ûtja egyes eseteire és még kevésbbé 
szolgâlhat arra, hogy a nemzeti és faji elfogültsâg nòvelése 
vègeti gôgre és gyülôletre neveljen.

Ez a vilâg, benne az emberi élet, tehât a torténelem. a 
legmagasabb szempontbôl nézve, az idôi és az Orôkkévalô 
ôsszeütkôzésének szintere. Orokkévalónak nevezem a tôrténe- 
lemben a nemes szellemi javaknak azt a tendenciâjât. amelynél- 
fogva a tovarohanô idôivel szemben diadalmas fennmaradâsra 
tôrnek. A torténelem csak ezâltal a tendencia âltal lehetséges, 
aminthogy torténelem csak ott van, ahol az orôkkévalô létre hivott 
nemes szellemiségégi hangja belecsendült a kiabâlâsok. szitkozô- 
dâsok és âtkok zajàba. Torténelem csak ott van, ahol magâbôl a 
nemes szellemiség ôlébôl születô eszménvek uralmâért foly a 

94



hare. Ennélfogva a tôrlénelem nem egyéb, mini Istennek, mini 
minden -szellemiség egyedüli forrâsânak és diadalmas Urânak 
térhôditâsa mindennel szemben, ami iddi, ami véges, ami 
ellentmond az isteni manifesztâciô kôtelezô parancsainak.

Nemzeti mültunk tôrténelemmé azéltal lesz, hogy az isteni 
akarat, az isteni célok, tervek ûgy szôvik ât mûltunkat, mint 
az arany himzés a fehér gyolcsot. A gyolcs, az emberi csele
kedetek e szôvedéke elmâllik. de az arany himzés megmarad. 
Mültunk minden mozzanata elveszett tôrténelmünkre nézve, 
amely csak emberi cselekedetek szôvevénye, mert ez emberi 
cselekedetek szôvedéke csak alap, amelybe beleszôvi Isten a 
maga diadalmas akaratânak arany himzését. Emberi személyi- 
ségek, népek és nemzetek gondolatai, elhatârozâsai, tettei 
hosszü sorân ât addig viaskodnak az isteni akarat céljaiért, 
mig az isteni ûgy ât nem szôvi, hogy aitala a puszta emberi 
csak ûgy csillog és ragyog és fénye és vilâga az idôin ât 
fénylik. Igy lesz a tôrlénelem nem a mindennapi élet tanitô- 
mestere, de az isteni kijelentések manifesztéciôja.

Es aztân tovâbb minden tôrlénelmi fogalom mâssâ lesz. 
Hôs tôbbé nem az, aki indulatok vak ârjâban testvéri vért ont. 
de hös az, aki valamely isteni gondolattal és elhatàrozâssal 
annyira eggyé lesz, hogy minden hatalmi érdek felâldozâsâ- 
val, csak az isteni diadalért él, harcol és hai. Hôs tôbbé nem 
az, aki az ônzô és erôszakos hatalmi érdekek szolgâla- 
tâban tombol, de hôs az, aki maga megalăzâsăval és fel- 
âldozâsâval .adja magât mâsokért. Es mâssâ lesz a nem- 
zet fogaima. A nemzet tôbbé nem egy puszta kôzôsség. 
A nép természetileg adott sajâtos faji kôzôsség. A nemzet 
az a diadalmas eszmény, amellyé lennie kell. amellyé formâl- 
tatnia kell egy népnek. A nemzet tehât sohsem kész. az min- 
dig lesz, meri nemzetté lenni, annyit jelent, mint naprôl-napra 
mélyebbnek, tisztâbbnak, jobbnak. nemesebbnek szentebbnek 
lenni. Igy lesz mâssâ a kultura fogaima is. A kultura tôbbé 
nem gépen, vâroson. asztfalton, villanycsillârok sorâban âll, 
kultura tôbbé nem is a ruha, a hânyaveti, vagy blaziert mô- 
dor, affektâltsâg mutogalâsâban âll. de kultura az egyetemes 
erejü tudomâny, kultura a magasba lendito müvészet, az acé- 
lozô erejû erkôlcsi parancs, az üdvôsségre vezérló vailâs.

Es mâssâ lesz a legfôbb tôrlénelmi fogalom, a fcjlôdés. 
Fejlpdés, evolució eddig csak arra volt alkalmas, hogy ûjbôl 
és ûjbôl lerântsa az embert Isten âltal teremtettségének magas 
ôntudatârôl és ûjbôt és ûjbôl visszavesse az Aliati érzékiség 
szennyes ârjâba. Tôrténelmûnk ûj értékelésével meg kell lât- 
nunk, hogy fejlôdni annyit jelent. mini elôbbrejutni, magasabbra 
lendülni, tôbbé lenni, nem esni és sülyedni, de horizontâlis 
célokon csüggeni.

Ilyen magyar hôsôk, ilyen magyar nemzet, ilyen magyar 
kultura, ilyen magyar fejlôdés kell nekünk ! Ezt kôveteli tôlünk 
tôrténelmûnk üj értékelése ! T. S.
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MEGBESZÉLÉ5EK.

A belmissziô kérdésének tartalma.
1. Belmissziôi munka és az egyhâzi adminisztrâciô.

Mindkeltö az egvhâznak — a hivô keresztyének üdvkô- 
zôsségének — egy-egy munkaköre, élet megnyilvânulâsa. Ma 
mâr elismerjük. hogy mindkettö oly fontos. hogy az egyhâz 
sajât kâra nélkül egyiket sem nélkülôzheti, de viszont egyik 
sem ölelheti fei külön-külön az egyhâz mindennemü ténykedé- 
seit. Mert mihelyt fontossâga tuda’âban akar az egyik. akar 
a mâsik irânyu tevékenység uralmi kôvetelésekkel ail elô az 
egyhâzzal szemben. vagy ha az egyhâz ônkényt avagy ôn- 
kénytelenül ugyszôlva belehal egy-egy munka-kôrébe, azonnal 
veszélyeztetve van ugy az egyhâz, mint az életmegnyilvânulâsai.

Az egyhâz üdvintézmény. A belmissiô az üdvôt akarja 
propagalni, az adminisztrâciô az inlézményt fenntartani. Idô- 
rendben az üdv hirdetése az elsô, de ez mihelyt életet teremt 
a lelkek földi viszonylataiban. azonnal fellép az administrâciô 
szükségessége. Amikor Jézus és az apostolok hirdetik az evan- 
geliumot, mâr akkor is s fôkép a szentlélek kôzôsségének meg- 
alakulâsa utân, megvan az egyeseknek munkaköre, az egye- 
sek külônféle munkâja : igehirdetés, evangelizâlâs. adomâny- 
gyüjtés, kiosztâs. beteglâtogatâs, ârva-, szegény gondozâs stb.. 
de megvan a felügyelet, ellenôrzés. irânyitâs. Ki mit. hogyan 
végzett el. vagy kell elvégeznie ? Szôval kész a szervezet s 
benne az élet ! Koronként milyen irânyzata volt az egyhâznak. 
ugy jutott elôtérbe egyik vagy mâsik irânyu tevékenysége. Ma 
még egyhâzunkban az administrâciô tultengésben van. Eddig az- 
zal âltattuk magunkat. ha meg van a keret. a szervezet s an
nak külsô létfeltétele (fôldek. épületek. alapitvânyok) akkor 
mentve van az egyhâz. Pedig a koporsôban is még meg van 
a szervezet. de ha nines ott a lélek szétoszlik. porrà lesz. Vi
szont a lélek a test nélkül mâr nem földi lénv. Ezért. hogy 
Istenorszâga földi alakulatâban az egyhâzban ugy az üdvnek. 
mint az intézménynek teljes mértékben érvényesülnie kell. En
nek szolgâlatâban kell âlljon ugy a belmissiô. mint az admi’ 
nisztrâciô. Akârmelyiknek tuihajtâsa mâr egyoldalusâg Az is 
sajâtsâgos, hogy itt nem lehet 50u o-ra megalkudni. Hanem csak 
ûgy van harmonia. ha teljes odaadâssal végeztetik minden 
irânyu munka. Elmenvén tanitvânyokkâ tegyetek és az admi- 
nisztrâtori bôlcseség : mindenek ékesen és jôrenddel legyenek 
ti köztetek.
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El serri turioni képzelni a jó papot. amikor adminiszt.răl. ne 
legyen benne akkor is a missiói lélek. viszoni amikor missiót 
végez ne akarnà a Krisztus testéhez az egyhăzhoz — fiizni 
azt, akit megnyert a Krisztusnak. Még a presbiter is, csak ak
kor igazi presbiter ha missiót végez csalădjâban szomszédsâ- 
gâban, utea kórében, ahol lakik. abban a falu vagy vàros- 
részben, nemcsak a 30"/u-os, nemcsak qZ egyhâzi vălasztâs, 
hanem a tiszta ker. kàlvinista, buzgó vallâsossăg érdekében is.

Tehât az egyhâz fel keil karolja a belmissiót ugy, mint 
édes gyermekét. mert mennyei mivoltânak szüleménye az. esu- 
pân földi létünk erôsebb voltât igazolja, hogy mostohâvâ leit 
az adminisztrâciô mellett.

Alsóbb tagozatban hol a munka aränylag kevesebb. egy- 
nek szeretném lătni a belmissiói bizottsâgot a hivatalos egy
hâz hivatalos szerveivel : Lelkész, presbitérium, esperes, egyhm. 
tanâcs. kôzgyülések. Kisebb helyen eo ipso igy kell legyen. 
Hogy külön-külön keresse fel az egyhâzat az iskolakôri làto- 
gató, tanügyi most mâr belmissió eloadó s az esperes és bi- 
zottséga is : az egyesekre nézve hasznos, sajât lätökörüket bó- 
vitik, de vajjon az egyetemes egyhàzra nézve lesz-e annyira 
âldâsos és épitô ? Nem-e ujra csak adminisztralunk tóbbféle 
bizottsâg ugyanazon dolgo! ?

A kerületnél măr hadd végezze egy külön bizottsâg és 
eloadó. Egyesitse. egyôntetüvé tegye az ósszes belmissiói mun
kât. hisz itt buzgó munkâssâg mellett akkora munka văr el- 
végzésre a vezetésben és irânyitâsban s akkor ăldâssal jăr a 
közre a külônféle munka egységesitése és az egység sajătos 
kôrülmények közötti érvényesitése, hogy eredményes és szük
séges egy embernek s az öl tàmogató bizottsàgnak teljes 
odaadăsa.

Az irànyitó elv minden vonalon pedig az : hogy a bel- 
missiói munka és az egyhâzi adminisztrâciô, mint két édes 
testvér karöltve dolgozzék a szülei hâz megtartâsâban, az 
anyaszentegyhâz s aitala önmagunk fenntartâsâban. megujitâ- 
sâban és fejlesztésében. Cs. P.

2. Belmisszió és igehirdetés.
Mind a kettônek célja azonos : a gyülekezetnek épitése- 

Ez a cél különbözteti meg az igehirdetést a vilâgi szónoklàstól, 
ez a belmissziôi munkât az egyesek és az ôsszesség testi-lelki 
javât célzô mâs târsadalmi munkâtôl. Ennek az épitésnek a 
végcélja az Istenorszâgânak realizâlâsa. eszköze pedig az Ige, 
azaz Istennek a J. Krban kijelentett üdv akarata. Belmisszió 
és igehirdetés tulajdonképen nem egyéb, mint ugyanazon élet- 
nek két különbözö megnyilatkozâsa, nem lényegükben, nem 
céljukban, hanem eszközeikben különböznek egyméstól. Ennél- 
fogva a belmissziót nevezheinök alkalmazott igehirdetésnek, 
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az igehirdetést pedig a belmisszió kultikus formâjânak- Mint 
egy egésznek két része. ûgy viszonylanak egymâshoz, tehât 
egyik a mâsik nélkül csonka, nyomorck s igy életképtelen ; 
egyszôval egyik a mâsiknak nélkülôzhetetlen kiegészitôje. 
Szomorû bizonysâg erre az a teljes csôd, mely fêlé igehirdeté- 
sünk halad.

Tény az, hogy kettö kôzül az elsôdleges az igehirdetés, az 
ige lévén a belmissziôi munkât irânyitô, megszabô hatalom, 
olyanformân viszonyulva hozzâ, mint az alkotô erô az alkotâs- 
hoz. Nemcsak meginditja, de âllandôan irânyitja. Azokat a 
munkâkat, melyek a belmisszió munkaâgaihoz tartoznak, tôbbé 
vagy kevésbbé a legtöbb helyen mâr kultivâljâk. De hiânyzik 
ezeknél a munkâknâl az egyhâz épitô szempontja. A feladat 
tehât az, hogy minden ilyen munka végeredményben lelki- 
gondozâssâ legyen. Az igehirdetés mutasson râ, hogy annak 
végzése nemcsak embertârsaink irânti, tehât erkôlcsi, hanem 
és elsô sorban Isten irânti, tehât vallâsi kôtelesség. Ezâltal lesz 
a munka belmissziôivâ s biztosittatik annak személyekre nem 
tekintô, külsô kôrülmények aitai nem befolyâsolhatô âllandô- 
sâga. Szomorû tapasztalat, hogy a legszebben indulô munka. 
pld. szegény vagy cseléd gondozâs elposvânyosodik, a segitô- 
târsak kedvüket veszîtik amiatt, mert a sympathiât antipathia 
vâltja fel a gondozottak visszataszitô magatartâsa miatt, hololt 
a gondozâs végcélja éppen az. hogy ezt a magatartâst szülô 
lelki habitust megvâltoztassa, a testi segîtséggel, mint eszközzel, 
lelki segitséget nyûjtson. Az igehirdetés feladata a kôrülmények 
szerint külônbôzô. Vannak emberek, kiknek szemeit fel kell 
nyitani a hiânyok meglâtâsâra, vannak, akik lâtjak azokat, de 
nem érzik. hogy' az ô kôtelességük azokon segiteni, vannak, 
akik nem tudjâk. hol és hogyan fogjanak munkâhoz és vannak, 
akik gyakoroljâk a munkât, de azt nem teszi belmissziôivâ. 
egyhâzépitôvé az Istenorszâga szempontja. Az igehirdetés fel
adata tehât a belmissziôval kapcsolatban kettôs : ott, ahol kell 
elôkészîteni, ott ahol kell irânyitani.

Miként a belmisszió nem nélkülôzheti az igehirdetést. 
ûgy az igehirdetésnek is nélkülôzhetetlen segitôje a belmisszió, 
Két nagy hibâja van igehirdetésûnknek : kapkodô és nem 
aktuâlis. Témâinkat rendszertelenül. esetlegesen vâlasztjuk. 
Nincsenek vezérlô szempontjaink. amelyek megszabjâk, mikor 
mirôl beszéljünk. Es mivel gyülekezetünk specialis szükség- 
leteire vaiò tekintet nélkül. nagy âltalânossâgokban mozogva 
beszélünk, nines meg igehirdetésûnknek az az aktuâlitâsa, mely 
azt érdekessé és hatâsossâ tehetné. Prôbâljuk meg egyszer 
âtnézni egy esztendei igehirdetésünket egymâs utân, idôrendbe 
sorakoztatva azoknak fôgondolatait, kitüzôtt céljât s azutân 
kivâlogatni azokat a beszédeinket, amelyeket âtdolgozâs nélkül 
mâs gyülekezetben elmondani nem lehetne és azokat, amelyek 
egy speciâlis, praktikus célt akartak szolgâlni s akkor majd 
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meglâtjuk hol és mekkora a hiba. Megfogjuk lâtni, hogy mily 
kevéssé igyekeztünk realizâlni azokat, amelyeket kôvetelmény- 
képpen gyülekezetünk elé âllitottunk, talan éppen azért, meri 
nem is lehetett. A beinditott belmissziôi munka szükségképen 
râirânyitja figyelmünket arra, hogy a nagy keresztyén eszmé- 
nyeket miként kell és lehet apro pénzre vâltani. Emelje 
hallga'ôit eszményi magassâgokba az igehirdetô, de a minden- 
napi élet konkrétumaihoz vaiò idöközi leszâllâsaival tartsa meg 
az aliando kapcsolatot a vaiò és a kellô között, hogy véle 
vagy utâna szällhassom mindenki, akit arra a lélek indit. Hogy 
ez a leszâllas ne legyen olyan. mint a ragadozô madâr le- 
csapâsa, ne abban merüljôn ki. hogy szavaink lângostorâval 
végig vâgunk hallgatóink lelkén. ehhez segit a belmissziôi 
munka, âmely ott. a kôznapi élet lehetôségei között folyvân, 
mindennél hatâsosabb. mert kézzelfoghatô bizonysâgul szoigâl- 
hat nekünk arra, hogy amit mi kellônek mondunk, az lehetô 
is. Ekként a belmisszió az igehirdetéshez ûgy viszonylik, mint 
a kisérlet a hypothesishez : igazolja azt.

Mindezekbôl kövelkezik, hogy az igehirdetés éppen ûgy 
a belmissziôi munkâhoz tartozik, mint a belmisszió az ige
hirdetéshez. A kettöt külônvâlasztani nem lehet, pârhuzamosan 
kell, hogy haladjanak ; együtt végzik az épilés munkàjât. Es 
hogy a végsô cél, az ideal nem az, hogy nagy kozpontositolt 
intézmények allai gyakoroljuk a belmissziôi (pld. orszâgos 
ârvahâzak allai az ârvâk gondozâsât), ez csak provizorikus, 
szükség megoldâs, csak a meglevô. de aprânként kiküszöbö- 
lendô hiânyok pôtlâsâra szolgâl, az igazi cél az. hogy minden 
gyülekezet s abban minden hajlék alakuljon ât egy-egy bel
missziôi iniézménnyé, melyben a közös eszménytôl âthatottan 
minden keresztyén maga végezze a belmissziôi, az egyhâz- 
épités-, az Istenorszâga reâlizâlâsânak munkàjât. És ennek a 
nagy belmissziôi iniézetnek legyen az igehirdetés fundamentuma, 
melyen felépül az egész és hâzi rendje, melyen keresztül 
kormânyozza az egységes vezérlô elv : az Istennek a J. Krban 
kijelentett üdvôzitô akarata ! Gönczy Lajos.

3. Belmisszió és vallâstanităs.

Belmisszió alati azt a tevékenységet értjük, amit az egy
hâz végez szervei és emberei àltal abból a célból, hogy az 
evangyéliumot mindenkihez eljuttassa. Làssuk e tevékenységet 
a vallâstanitâs különbözo fokozatain.

A legalacsonyabb iskolai typus a vallâsos nevelésre az 
óvoda. Itt rendszeres iskolai vallàstanitàsról szó sem lehet 
ugyan, de mégis mindent megteszünk mâr itt is arra, hogy az 
ôvodât keresztény levegô töltse be s azt lélegzeljen ott a 
gyermek észrevétlenül. Itt a belmissziôi tevékenység abban âll, 
hogy a gyermekek allai a csalâdi hajlékbôl hozott vallâsos 
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kéozelekel tisztiljuk. helyes irânyba lereljük az ôvânô kereszlyén 
szellemü mükôdése es személyisége allai. Mar itt meg kell 
éreztelnünk, hogy Istenrôl, Jézusrôl csak komolyan és a leg- 
nagyobb tisztelettel szabad beszélni. A katholikos ôvodai-vezér- 
kônyvekbôl âtvett Istenke és Jézuska szôlâsformâkat ki kell 
küszöbölni. Szâmüzni kell onnét a Krampusz és a Mikulâs 
pogâny ineséit is, hogy a vallâsos érzés csirâba alakulâsânâl 
bibliai fogalmak és igazsâgok termékenyitsék reggeli harmat 
gyanânt a gyermek lelkét, ezek csendüljenek meg az énekek- 
ben, imâkban, mesékben. Ha fontos az alapvetô munka, akkor 
egyhâzunknak több figyelemre kell méltatni az óvòdaban telje- 
sithetô vallâsos nevelôi, illetve evangvélium-hirdetôi munkât, 
amit eddig nagyon elhanyagolt.

Az elemi népiskolâban a vallâstanitâs tantervénèk külön- 
bözö fokozatain ât az elôirt tananyag tanitâsât céltudatosan 
ügy végezzük, hogy az hitébresztôleg és hiterôsitôleg hasson, 
a tanitô szeretetének az evangyéliumért kiérezhetô lelkesedése 
vagy a tanitott kereszlyén igazsâgok felôl vaiò személyes 
bizonysâgtételének melegsége âltal. Az elôkészito fokon pld. 
ügy mutatjuk fel Isten szeretetét és jôsâgât, hogy ezâltal a 
gyermek lelkében Isten irânt bizalom és engedelmesség foganja- 
nak meg. A bibliai fokon a gyermek kezébe adjuk a bibliât. 
hogy sajât szemével olvassa abból az isteni kijelentést s a 
helyes vezetés mellett érezze meg, hogy itt az ö személyes 
ügyérôl van szó, mert Isten neki mondja azt. A katekhizmusi 
fokon a hit és erkölcstant nem szâraz tételek gyanânt kezeljük. 
hanem személyes tapasztalalok és az élet példâibôl veti 
bizonysàgtételek âltal élô igazsâgok gyanânt adjuk ât. hogy a 
gyermek lelkivilâgânak ügyszôlvân vallâsos életét hordozô 
csontrendszeré/é vâljanak. Az egyhàztôrténeti fokozaton az 
egyhâzban nemcsak egy intézménynek. hanem az Istenorszâgâ- 
nak, vagyis az egész keresztyén vallâsnak fejlôdését szemlél- 
tetjük hivô lélekkel. kiemelvén ekôzben a tôrténelemben szereplô 
nagy személyiségek jelentôségét, hogy élethatâsaik âltal ôntuda- 
tos keresztyén egyéneket neveljünk. Vagyis röviden a vallâs- 
ôrâkon a célunk nemcsak a tanitâs, hanem az épilés is.- 
Természetes. hogy csak keresztyén érzületü tanitô tudja a 
tanîtvânyok érzésvilâgât és akarati életét e munka alatt 
evangélizâini.

Az ilyen vallâstanitâs kiegésziléséül âldâsosan alkalmaz- 
hatunk két intézmérwt : a gyermekistentisztelet és a vasärnapi 
iskola intézményét.

A gyermekistentisztelet âltal az egyhâz ônmagâhoz s 
templomâhoz neveli megkeresztelt gyermekeit. E templomban 
tarlando gyermekistentiszteletek âltal (ami külônbôzik a fel- 
nôttekétôl, lâsd pld. a. Lelkipâsztor 1. évf. 30 old.) tanitja a 
gyermekeket arra, hogy örömmel vegyenek részt az isten- 
tiszteleteken. Szivükbe plântâlja az egyhâzi kôzosség âldâsânak 
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fudatât,. ôrômét, erejét. Râneveli ôket arra, hogy az egyhâz 
vasârnapjait és ünnepeit hogyan szenteljék meg gyülekezeti 
kôzôsségben és templomâban. A gyermekistentiszteletek helye 
a templom. mert a kedélyre semmi mâs hely nem gyakorol 
olyan befolyast ; ideje a vasărnapi vagy ünnepi óra, mert a 
hétkôznapok egyik ôrâja sem lehet olyan ünnepélyes, mint 
ezek, amiknek ünnepélyes formâjât fokozzâk az egyszerü külsô- 
ségek: az ünneplô ruha és a gyermek hétkôznapi foglalkozâ- 
soktôl megszabadûlt hangulata. A vallâstanitâs munka, a 
gyermekistentisztelet ünnep. A templom és éneke, kultusza 
ezerféle szâlakkal kapcsolja a gyermeket a felnôttek gyülekeze- 
téhez. Ha a gyermekistentisztelet'intézménye jôl végzi munkâjât, 
akkor kiszâmithatatlan aidas forrâsa lesz, mialatt a közös 
istentiszteletek franti örömet épolja és a templomba szoktat.

Ez intézményt kiegésziti a vasărnapi iskola, mely a 
keresztyén élet gyakorlatâra neve!, nem tanitâs vagy ünnepek 
megszentelése, hanem az egyes gyermekek személyes lelki 
gondozâsa âltal. Itt vesszük szâmba egyénenkén'. hogyan 
imâdkozik a gyermek s râneveljük rendszeres imaéletre. Itt 
tanitjuk olyan keresztyén énekekre, melyek lekötik, kitöltik s 
igy elvonjâk figyelmét a hiâbavalô szerelmi daloktól. Utasitâ- 
saink és szâmonkérésünk âltal rendszeres bibliaolvasâsra szok- 
tatjuk ôket. Ellenôrizzük, hogy figyelték meg a templomi gyermek- 
istentiszteleten hirdetett igét. lit neveljük szolgâlatra, ônfelâldo- 
zâsra kész felebarâti szeretetre,(beteglâtogatâs, napsugârbizottsâg, 
csalâdi ünnepek). lit van alkalom a keresztyén élet gyakorlatâba 
bevezetni gyermekeinket.

Iskolai vallâstanitâs, gyermekistentisztelet és vasărnapi 
iskola âldâsos tényezôi az egyhâznak a gyermekek vallâsos 
nevelésére. Nem versenyeznek ezek egymâssal, egyik sem akarja 
pótolni a mâsikat, hanem mindegyik csak kiegésziti a cél 
érdekében a mâsikat. mindegyik csak az egyhâznak akar 
szolgalatot tenni. Osszhangban tartjâk ezek a templomot, iskolât 
és a csalâdi hâzat.

Ha a gyermek megérezte életârjait az evangyéliomnak, 
akkor amint serdül, egyre tôbbet kivân az üdvôsség javainak 
ismeretébôl, erre sarkalja az is, hogy ôntudatosan szemléli mâr 
az élet nagy kérdéseit, sot rejtélyeit. Az egyhâznak meg kell 
lalâlni az ûtakat és eszközöket, hogy az ifjûsâg e lelki szomjûsâ- 
gât. szellemi hiânyérzetét megelégitse. Az ifjûsâg gondozâsa 
kölönös feladatokat ir a kôzépiskolâk vallâsos neveloire. Az 
iskolai vallâsôrâkon az ifjüsâgnak jellemformâlô életerôket csak 
az olyan tanârok adhatnak ât, akik szilârd keresztyéni meg- 
gyôzôdëssel és a tantârgyukban vaiò személyes meggyôzôdéssel 
tanitanak, akik nem elégesznek meg az olcsô moralizâlâssal, 
hanem tényekkel buzditnak a keresztyén eszmények kôvetésére. 
Mükôdésüket tâmogathatjâk : a biblia körök, ifjûsâgi egyletek. 
keresztyén szôvetségek belmissziôi intézményeivel. E nem 
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kényszcrbôl, hanem az ifjak bensô inditâsbôl szarmazô szabad 
eihatàrozâsai alapjân létrejôtt, gyakran a nemek, târsadalmi 
külônbségek szerint tagozôdott egyesületek (môdszerükrôl itt 
most nem szôlhatunk) épitô összejövetelei, szociâlis tevékeny- 
ségei nagyon alkalmasok az evangelizâlâsra ; ha az egyhâz a 
gyülekezetbôl e célra alkalmas erôket biz meg a munkâval. 
akkor ez egyesületek âldott eszkôzeivé vâlnak az élôszôval és 
a tettekkel vaiò evangélizâciônak, legjobb tâmogatôi lesznek 
az iskolai vallâstanitâsnak.

Foglalja a lelkész templomi imâjâba ez intézményeket. 
Képviseltesse magât a presbitérium a gyermekistentiszteleten is. 
a gyülekezet nôtagjai pedig a leânyegyletekben. Különösen 
hasznâljâk fel a konfirmâciô napjâf az ifjüsâg vallâsos neve- 
lésére szolgâlô intézmények imertetésére. Nem lesz nehéz 
létrehozni a szülôk-szôvetségét is ezek tâmogatâsâra. Igy fog 
együtt mükôdni az egyhâz belmissziôi tevékenysége alatt a 
templom, az iskola és a szülôi héz. Kàdàr Géza.

4. Belmissziô és pàsztorâciô.

A belmissziô és pàsztorâciô viszonyât, egymâsra vaiò 
âldâsos hatâsât akkor tudjuk helyesen méltatni, ha vilâgosan 
magunk elé àllitjuk azon feladatokat, melyeknek betôltését 
mindkettô magâénak vallja. Mi a feladata a belmissziônak s 
milyen célok szolgâlatâra törekszik a pàsztorâciô? E két kér- 
désre adott feleletünk vilâgossâgot derit arra is, hogy mit adhat 
egyik a mâsiknak?

A belmissziôi munka lényegérôl és feladatairôl tiszta képet 
e mozgalom Németorszâgban vaiò nagyszerü kezdeményezô- 
jének, Wichernnek azon hires beszédjébôl nyerhetünk, melyet 
0 1848-ban Wittenbergben tartott s melyben kétségeket kizârô 
vilâgossâggal tisztâzta a belmissziô feladatât. E beszédben 
Wichern mindenekelôtt a belmissziô területét hatârozta meg, 
visszautasitvân azt a tévedést, mintha e munkânak csak a 
szegények és képzetlenek megmentésével volna dolga. Nem, a 
belmissziô területének hatâra — mint mondotta — a kereszt- 
ség. Attôl függ minden, hogy a megkeresztelt keresztyénekben 
van-e olyan érzület és életirânyzat, mely nem keresztyéni, ha
nem pogânyos? Ha van. — mâr pedig akkor is volt, most is 
van — akkor ennek kiirtâséra tör a belmissziô, amikor âllam- 
ban. târsadalomban, egyhâzban a Krisztus lelkét igyekszik 
diadalra juttatni. A belmissziô célja eszerint a nép egészének 
a megmentése a kor Krisztusellenes hatalmainak befolyâsâtôl, 
a népélet âthatâsa az Evangélium erôivel, a keresztyén lélek- 
nek megüjûlâsa âltal a keresztyén vilâg Istennek szentelése. 
hogy igy a vilâg Istenorszâga megvalôsitâsânak felséges mun- 
ketere lehessen. E felséges cél szolgâlatâra alkotja meg a bel- 
-nissziô âldâsos intézményeit, szervezi a szôvetkezetektôl, ârva- 
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hâzaktôl a különbözö egyesületekig mindazon âldâsos intéz- 
ményeket, melyeket mindezideig a krisztusi eszmény szolgâla- 
târa életre hivott. A munka jelszava Wichern gyönyörü kije- 
lentése : Krisztusi nemcsak élô istenségében, hanem istenes 
tettekben is kell prédikâlni.“ A nagy célnak megfelelôleg igye- 
kezett a cél szolgâlatâra hivatott munkâsokat nevelni Wichern 
az âltalânos papsâg elve alapjân s a târsadalom ônkéntes 
erôinek ôntudatos szervezésével megteremteni a lehetôséget a 
munka sikeréhez.

A belmissziô igy kôrvonalazott feladata teljes mértékben 
megegyezik a gyülekezeti pâsztorâciô feladataival. Mi a fel
adata a gyülekezeti pâsztorâciônak ? A pâsztorâciô, a gyüleke
zeti lelkigondQzâs alatt értünk minden olyan munkât, — mondja 
Niebergall — mely a gyüiekezet kôrén belül, eltekintve a tulaj- 
donképeni hivatalos egyhâzi munkâtôl (istenlisztelet, vallâs- 
oktatâs) a gyüiekezet épitésére, lelki gondozâsâra fordittatik a 
célbôl, hogy az Evangéliumi hitélet a hivek magân- és kôz- 
életét meghatârozô ôntudatos élethatalom legyen. E munka 
kôrébe tartozik, a pâsztori lâlogatâsoktôl kezdve az összejöve- 
telek tartâsân, diakonisszâk tevékenységén keresztül minden 
olyan szolgâlat, mely a hivekhez kôzelebb vinni igyekszik az 
Evangélium megszentelô életerôit.

A belmissziô és pâsztorâciô feladatânak ezen vâzlatos 
egybevetésébôl kôvetkezik, hogy a két külônbôzô névvel meg- 
jelôlt munka lényegileg ug>'anazt a célt szolgâlja, a külônbség 
csak az, hogy egyiknél nagyobb szerepet jâtszik a târsadalmi 
ônkéntesség, a mâsiknâl az egyhâzi hivatali rend irânyitâsa. 
Egyik vagy mâsik jellemvonâs elôtérbe âllitâsâbôl szârmaztak 
az egészségtelen ellentétek, holott a harmônikus együttmûkô- 
dés biztositja a lényegében közös cél igazân âldâsos szolgâ- 
latât. Tudjuk, hogy maga Wichern s az Ö igazi megértôi min- 
dig az egység megôrzésére tôrekedtek s a belmissziô céljainak 
szolgâlatât az egyetemes papsâg elvi âllâspontjân az egyhâz 
kôrében és az,egyhâz âltal kivântâk eszközölni.

Most, amikor arrôl van szô, hogy Erdélyben komoly és 
céltudatos belmissziôi munkât kezdeményezzünk, vilâgosan 
szem elôtt kell tartanunk ezt az egységet s azokat az âldéso- 
kat, melyek az egység megôrzésébôl ûgy a belmissziôra, mint 
az egyhâzi munkâkra szârmaznak.

Feladatunk szerint a belmissziô és pâsztorâciô egymâshoz 
vaiò kôlcsônviszonyânak elônyeit kivânjuk még pâr sorban 
kiemelni. Mit ad egyik a mâsiknak?

Mit ad a belmissziô az egyhâznak, az egyhâz pâsztorativ 
tevékenységének ? Elsôsorban vilàgos lâtâst, konkrét feladato- 
kal. A belmissziô târja fel a fâjdalmas ellentétet, mely az ige- 
hirdetés eszménye és a keresztyén târsadalom valôsâgos élete 
között fennâll. Az igazsâgtalan gazdasâgi rend, az erkölcsi 
ledérség, a szegénység, betegség, népetrontô bünôk âltal oko- 

103



zoll megrenditó' sebeket a belmisszió târja fel s viszi az egy- 
hàz elé a szenvedo emberiség Krisztust hivó jajkiâltâsât : 
„Uram, tarts meg minket, mert elveszünk.“ A belmisszió târja 
fel a pâsztorâciô elôtt a segitségre vezetô utakaf, mutatja meg 
a hit cselekedetekbe vaiò âtformâiâsénak eszkôzeit és felada- 
tait. Szinte azt mondhatjuk, hogy a pâsztorâciônak legnagyobb 
ajândékul szemet ad a belmisszió. A Jézus szemét, mellyei 
Urunk lâtta a sokasâgot, mely olyan. mint a pâsztornélküli 
nyâj és kônyôrületességre indula rajtuk.

Mâsodszor a belmisszió munkâsokat ad az egyhâz pâsz- 
tori feladatainak betôltéséhez. Igaza volt annak a kivâlô vilégi 
férfiünak, ki pâr évtizeddel ezelótt a szavakkal mutatoti rea a 
vilâgiak kôzremükôdésévek szükségére : „VallâsUnk az egyete
mes papsâg elvét vallja, amely szerint nemcsak a papokra 
vannak bizva hiveink és azok üdvôssége és sorsa, hanem 
minden tagjâra az egyhâznak. Ha lâtjuk embertârsainkat elté- 
velyedni, nem küldhetjük a papot. Arra sokszor idô nines. Ha 
lâtjuk teslvéreinket kétségbeesni. nem lehet azt mondanunk. 
hogy majd vasârnap vigasztalâst talâl. Mindenütt momentân 
segitségre van szükség és ha lâija bârki oldala mellett hitsor- 
sosa kétségbeesését, zavarât, erkôlcsi ellompulâsât, az Istentôl 
vaiò eltérését és Krisztusról vaiò megfeledkezését, akkor bünt 
követ el, ha nem karolja fel ö maga, ha nines mindjârt segit- 
ségére annak az embernek, abban a formaban. amelyben teheti.“ 
(Hegedüs Sândor.) Az ilyen lelkületü embereket ébreszti öntu- 
dalra, neveli alkalmas munkâssâ, ajândékozza az Anyaszent- 
egyhâznak a belmisszió. Segitökezeket ad a Krisztus orszâgâ- 
nak épitésére, a pâsztorâciô feladatainak betôltésére.

Es végül megteremti a segitséghez szükséges anyagi esz- 
közöket a pâsztorâciô szâmâra. Az egyhâz anyagi erôforrâsa! 
rendszerint az egyhâz meglevô intézményeinek (templom, iskola) 
fentartâsâra alig elégségesek. Arvâk gondozâsâra, szegények 
segélyezésére, népmüvelô intézmények létesîtésére, târsadalmi 
bajok leküzdésére a hatékony belmissziôi munka teremti elô 
a megfelelô anyagi eszközöket.

Folytathatnók még a belmisszió ajândékainak felsorolâsét, 
de rôvidre szabott cikkünk keretét amûgy is tûllépve, felelnünk 
kell még egész rôviden a mâsik kérdésre is: Mit ad az eg\- 
hâz, az egyhâzi pâsztorâciô a belmissziônak?

Elöször is szâzados szervezetében, tradicionâlis szellemé- 
ben alapot ad a belmisszió munkâjâhoz, keretet és véde'met 
nyûjt szâmâra, eszményeket tûz eléje s belekapesolja a tôrté
nelmi fejlôdés fôlyamalâba. Az egyhâz ezen alapvetése és 
védelme nélkül hiânyzik a belmisszióból a megâllapodottsâg, 
tervszerûség, a tôrténetiség, mâr pedig e feltételek nélkül lehe- 
tetlen eredményesen épitô munkât végezni.

Mâsodszor az egyhâz hivatalosaiban, nevezetesen lelki- 
pâsztoraiban, tudatos vezéreket ad a belmisszió munkâjâhoz. 
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akik elôkészületük alapjân megmentik a segiteni készséges 
lelkeket a hamis vâgânyra téréstôl, szektâskodâs, egészségtelen 
rajongâs, babona ûtvesztôitôL

Végûl megadja az egyhâz a belmisszió különbözo jellegii 
munkâjâhoz az összefogö egységet, amikor minden munkât és 
minden munkâsl eros karjâval szivéhez ölel, Krisztus testének 
lâthalatlan, de mégis élô egységében. Enélkül az összefogö 
egység nélkül a belmisszió különbözo munkaâgai szétesnének, 
sokszor egymâs eilen érvényesülnének, ami a munka sikerének 
sirjât âsnâ meg.

Osszefoglalva az elmondottakat, megâllapithatjuk, hogy 
belmisszió és pâszlorâciô az Anyaszentegyhâznak két édes 
gyermeke, akik együttr egymâst tâmogatva, egyik a mâsik hiâ- 
nyait kiegészitve munkâlkodnak a közös édes anya boldogitâ- 
sân. Ha bârmelyik a kettô kôzûi erôtelen, vagy munkaképtelen, 
az édes anya szenved. Ha valamikor, akkor magyar refarmâ- 
tus Anyaszentegyhâzunknak most van szüksége arra, hogy 
mindakettô testvéri egyetértéssel munkâhoz kezdjen népünknek 
az evangélium eróivel vaiò megtartâsa érdekében.

Vâsâ rh ely i J à nos.

5. Belmisszió és iskolankivüli népnevelés fallisi gyülekezeteinkben.
A belmissziôi munka feladata az, hogy az Isten igéjét az 

emberek lelkéhez közel vigye és az emberek életét az Isten 
igéjének befolyâsa alâ helyezze. Ezért mondja Wiehern, hogy 
ez a munka csak akkor szünik meg. mikor „senki sem lesz a 
keresztyén népek között, akinek ifem hirdettetik az ige, még 
pedig az aitala megértett formâban, illetve senki sem lesz, aki 
ne hallhatnâ az igét, mert ha ö nem megy el a templomba, 
az egyhâz keresi fel ôt“.

Az egyhâznak az a feladata, hogy tagjait az üdvôsségre 
vezérelje el. Ez egyûttal minden népnevelésnek is a feladata. 
Ezt a feladatot az egyhâz az Isten igéjének hirdetése âltal 
valósithatja meg ; az ige ügy az egyesek, mint a tömegek éle- 
tében mindenkor a leghatalmasabb nevelô tényezô volt és 
ma is az.

A keresztyén egyhâzban egységesen és egyetemesen 
kialakult szokâs szerint az Isten igéje a templomban hirdettetik. 
Az egyhâzi tevékenységnek ez a kozéppontja és îgy minden 
munkânak, melyet az egyhâz végez, e körül kell csoportosul- 
nia és ezt kell kiegészitenie. Amikor az iskolânkivüli népneve- 
lésrôl beszélünk és ezt a belmisszióval hozzuk kapcsolatba, 
ez alatt azt a munkât értjük, melynek szintén az üdvôsségre 
vaiò nevelés a célja, — az a célja. hogy az egyhâz tagjait 
egyenkint istenfiûsâgra, ôsszességükben pedig Isten népévé 
nevelje.

Sajnâlatos tény, hogy korunkban a gyülekezetek tagjai 
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nem lâtogatjâk olyan szâmban és mértékben a templômot, 
hogy pusztân a templomi igehirdetés âltal lehetne a lelkeket 
az ige befolyâsa alâ helyezni és ott megtartani. Ezért van szük- 
ség a belmissziôra, hogy ezt a munkât a templomon kivül is 
elvégezze. Ezt a munkât azonban a belmisszió is csak ûgy 
végezheti el, ha olyan gyakorlatot fejleszt ki és intézményesit, 
mely az ige tâplâlô erejét az egyhâz minden tagjâhoz el tudja 
vezetni.

Egyhâzunk jelenlegi helyzetében nem remélhetjük azt, 
hogy ez az eszményi âllapot akâr intézkedésekben — tehât 
csak papiroson — is megvalósitható lenne, de ûgy vélem, hogy 
a cél elérése érdekében, kezdetnek a következö, tôbbé-kevésbé 
mâr eddig is bevezetett gyakorlatok intézményesitése volna 
szükséges.

I. Mindenekelôtt intézményesen bevezetendôk a külön 
gyermekistentiszteletek, melyeket rendszeresen kell tartani min
den vasârnap, mindenütt és lehetôleg mindenkor a templom- 
ban. Ezeknek az istentiszteleteknek a célja a gyermekek lelké- 
nek Isten igéjével vaiò tâplâlâsa és nem az, hogy megszokjâk 
és felnôtt korukban is lâtogassâk a templomot. Ezt azért kivâ- 
nom hangsûlyozni, mert ezen fordul meg az egés zakciô sikere. 
Ha a minden irânt fogékony gyermeki lélek valôdi és fejlett- 
ségének megfelelô tâplâlékot nyer ezeken az istentiszteleteken. 
Vagyis ténylegesen kielégittetik, akkor — és éppen ezâltal — 
nagykorâra is âllandôsulni fog benne temlomiâtogatâsi hajlan- 
dôsâga, ellenben ha a szoktatâsra fektetjük a sülyt és a lelkek 
kielégitése hâttérbe szorul, akkor az egész istentisztelet kikény- 
szeritett unalom lesz több Jelki kârral, mint haszonnal.

Ezért ezt a kérdést nagy tapintattal és kôrültekintéssel 
kell elôkésziteni és mindenekelôtt gondoskodni kell alkalmas 
tartalmû és lormâjû igehirdetési anyagrôl,

2. Nem kevésbbé fontos a konfirmâlt ifjak nevelése, Ezek 
az ifjak mâr részt vehetnek a felnôttek szâmâra tartott rendes 
istentiszteleteken, tehât az ô nevelésüket mâs irényban kell 
kiegésziteni.

Az ifjûsâgot (16—24 évesek) mindenütt ifj. egyletekbe kell 
tömöriteni, még pedig oly egységes munkakôr alapjân. mely 
lehetôséget nyüjtson az egyes vidékek tôrténeti fejlôdésében, 
helyi kôrülményeiben, kulturâlis nivôjâban és egyéb, ezekhez 
hasonlô tulajdonsâgokban megnyilvânulô sajâtossâgok kifej- 
lesztésére.

Az egész munkatervnek alapgondolatât azonban csak az 
képezheti, hogy az egylet tagjai minél teljesebb mértékben az 
ige befolyâsa alâ helyeztessenek. Vallâsos és mâs komoly jel- 
legû énekek betanitâsa, gyakori éneklése, — bibjiaolvasâs, 
bibliamagyarâzat, — komoly târgyü, fôként vallâsi és erkôlcsi 
tartalmû mâs elôadâsok tartâsa, illetve a tagok âltal vaio végig- 
hallgatâsa képeznék az egyletek munkâjânak nagy részét.
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Itt azonban môdjât kell talâlni annak is, hogy a tagok tör- 
téneti târgyü és vonatkozâsû, valamint vallâserkôlcsi szempont- 
ból épitô célzatü és hatâsü szépirodalmi termékeket is meg- 
ismerjenek, mi âltal az egyetemes cél szolgâlata mellett nem- 
zeti kulturânk megismerése és elsajâtitâsa is lehetôvé vâlik. 
Tovâbbmenôen kellô sûly fektetendó arra, hogy az ifjusâg a 
vallasi târgyü, az îgét tartalmazô kôltemények kôzül ne csak 
olvasâs, hanem megtanulâs âltal is ismerjen meg minél jobban 
minél tôbbet. Egy ilyen kôltemény megtanulâsa és igy teljes 
megismerése ép ûgy alkalmas a lelkeket az ige befolyâsa alâ 
helyezni, mint akâr egy bibliai târgyü elôadâs. Ezért az egylet 
tagjai az összejöveteleken ilyen kôlteményeket szavalnânak el.

Ezek az összejövetelek legalâbb hetenként kétszer volnâ- 
nak megtartandôk az ôszi, téli és tavaszi hônapokban az isko- 
lâban, vagy mâs alkalmas helyen.

Nagyon fontos kérdés volna még az ifjüsâgnak nemes 
szôrakozâsokra vaiò rânevelése, ez azonban nem tartozik szo- 
rosan a târgyhoz.

3, A nevelési munkânak az ifjûsâgon tùli életkorban sem 
szabad megszünni. Ezért a gyülekezet felnôtt tagjai között is 
megszervezendô ez a munka. Az alapelvek itt is ugyanazok 
lennének, mind az ifjûsâgnâl, de mig egyfelôl az ismeretszer- 
zés szükebb keretek kozé szorittatnék és e helyett a szerzett 
ismeretek konzervâlâsa volna a fôdolog, addig mâsfelôl külö- 
nösen arra kellene itt nagy sûlyt fektetni, hogy a korâbbi neve- 
lés kôvetkeztében az egyesek lelkében kialakulô keresztyén 
érzület minél teljesebben megvalôsuljon, illetve érvényesüljôn 
a gyakorlati életben. A kôzôsségi életre vonatkozô, ezzel kap- 
csolatos altruisztikus és kharitativ jellegü cselekvésekre vaiò 
rânevelés volna itt a fôcél. A kialakult keresztyén érzületnek 
csalâdi, egyhâzi, kôzségi, nemzeti és emberi kôzôsségekben 
vaiò érvényesitésére irânyulna a nevelési munka fôrésze. Itt 
kellene gondoskodni arrôl is, hogy a gyülekezetek vezetésére 
hivaiott egyhâztagok, a mâr megvâlasztott, illetve megvâlasz- 
tandô presbiterek valamely különösebb, mintakiképzésszerü 
nevelésben részesüljenek.

Az iskolânkivüli népnevelésnek egész sereg lehetôsége 
van még ezeken kîvül is, de ûgy vélem, hogy ha az elôbb 
vâzolt munkât egyhâzunk jôl elvégzi, minden egyéb magâtôl 
fog megjônni.

* # , Tokés Jôzsef.

A belmisszió kérdésének tartalmarôl Ôsszeâllitott eme kis sympo
sion arra szolgél, hogy „Az Üt“ mûlt szâmâban (66. 1.) emh'tett szük- 
ségen segîtve, râmutassunk olyan tâvlatokra, melyekre a kérdésrôl vaio 
gondolkozâsnâl tekinteni kell, hogy a-munkaâgakat és kapcsolôpontokat, 
szôval a kérdést egész komprehenzivitâsâban lâssuk. Az ott emh'tett 
négy irânypontot érintik ezek a cikkek, csak fôvonâsokban. Megâllapit- 
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ható belölük a következö : 1. A belmissziót az egyhâz tevékenységének, 
vagy legalabb vezetése alatt allò tevékenységnek kell elképzelnünk. 
2. Ez az egyhâz jelenlegi feladataival olyan viszonyban àll, hogy egy- 
részt az egyhâzat râvezeti e feladatok vilâgosabb lâtâsâra, mâsrészt 
alkalmasabbâ teszi azok e.lvégzésére. 3. A tevékenység egész kôrére 
tartalmas kapcsolópontokat, de központi lényegét pàsztorativ jellege adja. 
4. Egyéni, szetnélyes alapokból indui ki, de intézményes és rendszeres 
eszközökkel dolgozik. — Mâr ebböl is làtható, hogy a belmissió nem 
egy munkaàg, nem is egy módszer hanem munkaàgak komplexuma, 
azon munkaàgaké, melyek a gyülekezet nevelésében a specialis lelki- 
gondozds mellett rtlasik feladatként : intézményes lelkigondozds neve 
alatt csoportositfyatók. Innen van kapcsolata minden munkakörrel, mert 
minden munkakörnek ez a csilcspontja : a gyùlekezetnek pàsztorrà vaiò 
nevelése. Módszerében azért speciâlis, mert igen sok âga szabad épitô 
tevékenységek kôzé tartozik, melyek minden lelkészi munkaàg mellett 
megjelennek, illetóleg hozzàkapcsolódnak. Ezért kell egységesen vezetni, 
s ezért kell módszerét, technikâjât vilâgosan ismerni. Mindkettô amellett 
szól, hogy minden erônkkel és legsurgósebben megoldandó.

I. L.
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EGYHAZI SZEMLE.

A kôrülmények ûgy hozzâk magukkal, hogy egyhâzunk 
akarva, nem-akarva kénytelen a sajàt lényegének reviziôjât 
keresztülvinni. E reviziô irânya az eddigi jogi, administrâciâs 
és intézményes egyhâz concepciôjâtôl a személyes lelki mun- 
kân sarkallâ egyhâz concepciôja fêlé mutat. Ha teljes ôszin- 
teséggel vizsgâljuk meg egyhâzunk jelenlegi âllapotât és kôz- 
szellemét, akkor be kell lâtnunk, hogy két olyan felfogâs existâl 
benne, amelyek egyike sem felelhet meg kizârôlagos merev- 
séggel a jôvendô szükségleteinek és feladatainak, bâr termé- 
szetesen mind a kettôben vannak olyan igazsâgok, amelyeket 
erôteljesen kell érvényesiteni ezutân is.

Az elso, megszokott, nagyon a szivünkhôz nôtt és kétség
telenül tôrténetileg indokolt felfogâs, amely jelenleg teljes mér- 
tékben uralkodik is, az, hogy a mi egyhâzunk a magyar 
kisebbség kulturâjânak s e kultura hivatâsos szervezetének. 
az iskolarendszernek ore, letéteményese és fentartôja. Az egyhâz 
e felfogâs szerint óktató- és nevelôintézmény s mindenek felett 
nemzeti jellegü és kulturâlis tendenciâjû tényezôje a magyar 
kisebbség életének. Hogy az egyhâz ez is, azt kétsételenül valljuk 
és minden erönkböl érvényesiteni kivânjuk is. Minden okunk, 
jogunk és szükségünk megvan arra, hogy ez ôrôklôtt felada- 
tunkhoz s e kész és kiprôbâlt iskolarendszerhez végsôkig ragasz- 
kodjunk s tâvolrôl sem osztozhatunk abban a felfogâsban- 
mely egyik egyhâzi laptârsunkban nem régiben igen figyelemre, 
méltô cikkben nyilvânûlt meg, • s amely azt vitatva, hogy az 
iskola gâtja volt az egyhâz igazi missziôjânak, az iskolâk fei- 
adâsât javasolta.Azonban itt az ideje, hogy amikor egyhâzunk 
hivatalos szervezetének életerejét csaknem teljesen felôli a 
magyar kisebbség nemzeti kulturâjâért és iskolâiért vivott harc, 
erôteljesen, bétran és ôntudatosan râmutassunk arra, hogy az 
egyhâz: egyhâz, tehât vallâsos tényezô s hogy a kultura és 
iskolâk drâga eszköz, de csak eszköz az egyhâz igazi missziô
jânak teljesitésében : a krisztusi élet plântâlâsâban. A keresz- 
tyénség nem egy kôlsôséges és felületes mâz az egyhâz mun- 
kâjân és intézményein, hanem az egyhâz életének a lelke 
s csak e lélek âltal lesz az egyhâz a nemzeti kultura tényezôje 
is, A keresztyén kulțura müvelése népünk lelkében igenis a mi 
feladatunk s ebben iskolâink drâga eszkôzôk, de keresztyén- 
ségünk nem csak cégér az iskolân, mely alatt vilâgi mûvelt- 
séget ârulunk, hanem az iskolâk âltal is az a célunk, hogy keresz
tyén hitet és életet plântâljunk a vilâgban, a rànk bizott magyar 
nép lelkében, e nép adott lelki sajâtsâga és jelleme szerint.
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Ennek a felfogâsnak kell âthatnia egyhàzunk egyetemét 
s elsôsorban tanâraink és tanitôink lelkét, mert e felfogâs elô- 
szôr is élettel és lélekkel fogja megtölteni az iskolâkat, mâsod- 
szor a helyes irânyba tereli a fajért és nemzetiségért végezendô 
békés munkât és végre e szempont alâ rendelve, az egész 
iskola-kérdést a megfelelô keretek és lehetôségek kôzé foglalja 
be. Mindent meg kell tenni az iskolâinkért, ez kétségtelen ; de 
sokkal több hittei és lélekkel kell tekintenünk az egyhâz jôvô- 
jébe s mihelyt az egyhâzrôl ùgy gondolkodunk, mint a Krisztus 
testérôl, nem fogjuk életét egy eilen lehetoséghez és eggetlen 
intézményes môdhoz köttetve lâtni ; az „iskola-egyhäz“ szük 
és nem teljes fogaima helyett az egyhâzi iskolânak, mint egyik 
tényezônek és egyik eszkôznek helyes megbecsülését és fel- 
hasznâlâsât fogjuk érvényesiteni a fó'dolognak, az evangeliumi 
életnek munkâlâsâban. A létharc âltal külônben indokolt egy- 
oldalûsâg, amely iskolapolitikânkat jellemzi, csakis ûgy fog 
megszünni, ha az ÎFânyitô szempont valôban a tisztàn evange
liumi missziô lesz az egyhâz kormânyzâsâban és mükôdésében.

A mâsik felfogâs, amely néhol az elôbbivel ellentétben, 
néhol pârhuzamosan existât, abban mutatkozik, hogy az egyhâz 
vezetôinek és munkâsainak figyelme és érdeklôdése egyoldalûan 
az egyhâz jogi, kormdnyzati, administràciôs és alkotmdnyos 
oldala fêlé fordûl. Ennek a felfogâsnak indoka is megtalâlhatô 
az egyhâz jelenlegi létharcâban. amely compact szervezettséget 
kivân ; azonban ezt az érdeklôdést betegesen tûltengônek talâl- 
juk. Akâr azt az oldalt tekintjük, amely rendeletekkel, admi- 
nistràcióval elintézhetni véli az egyhâz minden problemâjât, 
akâr azt a mâsikat, amely alkotmânyreformokkal és kormâny- 
zati vâltoztatâsokkal, tôrvények betûjével és autonomia széles- 
bîtésekkel minden bajt orvosolhatni képzel, egyformân vesze- 
delmesnek kell talâlnunk a dolgot, meri eltereli a figyelmet az 
egyhâz lelkét, lényegét képezô munkârôl s abba a szerencsétlen 
tévedésbe hajszolja a lelkeket. hogy a kerekeket, gépeket, 
segédfelszereléseket és âllvânyokat ôsszetévessze és fellebb- 
becsülje magânâl a lényegnél.

Egyhàzunk ma legtôbbet vitatott két problemâja : az iskola- 
kérdés és a kôzigazgatâs véleményünk szerint — az egyhâz- 
nak magânak a részérôl — mindaddig nem fog megnyugtatô 
megoldâst talâlni s mindaddig ellentéteket fog produkâlni, amig 
a fent jelzett reviziôt az egyhâz lényege, hivatâsa és munkâja 
felôl, a legteljesebb komolysâggal végbe nem visszük a lelkek- 
ben ; elsôsorban a hivatâsos munkâsok : lelkészek, tanârok és 
tanitôk, azutân a hivek lelkében. Az iskolâkhoz füzôtt egy
oldalûan és tûlsâgosan racionâlis, utilista és vilâgi vârakozâsok 
és érdekek, — az egyhâz jog és administrâlis életéhez füzôtt 
egyoldalûan és tûlzôan kiélezett javulâsi reménységek szomorû 
symptomâi annak, hogy vagy nem tudunk, vagy nem akarunk 
igazi életünk forrâsaihoz tèrni vissza, ahol jôvendônk rejlik.
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Șzinte kétségbeejtô lâtni azt, hogy az egyhâz életében 
mennyire harmad-negyedrangû lett a vallâsos és mâsodsorban 
a teologiai szellem érvényesülése. Kitûnôen oktatô iskolâink 
egész rendszerében alig mutatkozik és érvényesül az a gon' 
dolat, hogy ezek az iskolâk mindenekfelett keresztyén kàlvinista 
jellemek neveiéséért vannak ; egyhâzunk tûltengô, beteges 
administrativ életében buta aktâk halmaza alatt szinte eltemetve 
fekszik az evangélium s lelkészi értekezleteink és kongresz- 
szusaink egyhâzpolitikai és administrâciôs vitâktôl hangosak. 
Sohase fogom elfelejteni egyik egyhâzi lapunk megindulâsakor. 
annak indokâul felhozott azon okoskodâst, hogy azért van 
szükség reâ, mert a meglevô organum teologiai kérdésekkel 
traktâlja a lekészeket ! Sajnos nem felesleges hangoztatni ily 
kôrülmények között a megûjhodâs szükségét.

Oly idôket élünk, amikor maguktôl értetôdô, de épen ezért 
elkopott igazsâgok ûj fényt nyernek. Ilyen igazsâg az, hogy 
az egyhâz : egyhâz ! Szomorü, de igaz tény, hogy ezt ma 
kiâltani kell. Ujra kell hallani, megérteni, âtgondolni, megsziv- 
lelni és megragadni azt, hogy az egyhâz életében minden, ami 
intézmény, minden, ami szervezet, jog, alkotmâny, administrâciô, 
akta és hatôsâg : mind mâsod és harmadrangü dolog ; elsô- 
rangû pedig az, ami lélek és szellem: az ôntudatos élô vallâ- 
sossâg, a megtartó hit és a krisztusi szeretet. Az evangelium 
fenséges, egyszerü és mégis mérhetetlen tényei azok, amelyek 
az egyhâzban a lényeget alkotjâk és azok szolgâlata az egyedül 
értékes és fontos, amely természetesen teremti meg a maga 
adminisztrâciôjât a vilâgban, de nem megforditva. Ma ott 
vagyunk, hogy mikor az egyhâz munkàjât meg kell âllapltani, 
igen sokan szinte semminek tartjâk azt, ami minden és min- 
dennek azt, ami semmi. Ki kell jelentenünk, hogy a tôrténelem 
tanûbizonysâga és a tapasztalâs pozitive és negative bizo- 
nyïtjâk azt, hogy az egyhâz életét mindig az a vallâsos és 
mâsodsorban teologiai szellem formâlja és irânyitja, amely 
lelkipasztoraikban él s hogy az egyhâz jôvôjét eldôntô tényezô 
a le.lkipâsztorok vallâsos és teologiai kôzszelleme, élô hite és 
ôntudatos szeilemi programja. Semmi sem fontosabb, mint 
munkâba venni a szeméìyes lelki munkân sarkallô népegyhâz 
jôvendôjét. Az élô hitû és teologiailag képzett lelkipâsztor az. 
akin megfordul ez a jôvô. Az egyhâz jelentôségét az mèri 
(és semmi egyéb 1), hogy mennyi vallâsos életerôt tud fejlesz- 
teni és konzervâlni kultusz, igehirdetés, vallâsos irodalom. 
teologiai tudomâny, hitoktatâs, pâsztorâciô és szeretetmunkâssâg 
âltal : ezeket kell az egyhâznak müvelni és ezekbe kell bele- 
fektetnie minden erejét és ezért bizonyos, hogy sorsa nem 
kitünô vilâgi ismereteket adó iskolékon és bonyolult administ- 
râciôn, hanem lelkipâsztorainak személyiségén és munkâjân 
lordul meg s minden mâs munkâsa is annyit ér, amennyi lelki- 
pâsztori lelkületet visz bele a munkâba.
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Tudjuk. hogy e gondolatokban bizonyos ûj és clientèles 
program rejlik az eddigi jogi, adminisztràciós és intézményes 
egyhăz koncepciôjâval szemben, de ez a program nem forra- 
dalmi. Ez a program a pàrhàzamos lelki front kiépîtésének 
programma az egyhàzban.A. gép-egyhâz, az intézményekkel és 
aktâkkal dolgozó egyhăz orai meg vannak szămlălva : folyton 
csôkkenô eredményü munkăjâval părhuzamosan s azt kiegé- 
szitve s betöltve egy bensoséges, szeméiyes, mozgékony lelki 
munka megszervezésének kell megindulnia és folynia. Nem 
szabad készületlenül talélnia az idônek, amikor az egyhăz csak 
lelkiek âltal fog élhetni és hatni e vilâgban. Szükség van a 
lelkipăszlorok olyan barâtsâgâra és e barâtsâgtôl hajtott olyan 
összejöveteleire, melyeken a testvérek megnyitva lelküket, ôszin- 
tén, tudatosan szâmoljanak le a Bibliâhoz, az egyhăz osi 
hitéhez, a gyülekezethez, munkâjuk egyes âgaihoz és egymâs- 
hoz vaiò szeméiyes viszonyukkal s a szâmbavételt kövesse 
a munka tiszta tervének felăllităsa és a kezeknek az eke 
szarvâra vaiò vetése. Mindenekfelett szükség van arra, hogy 
a lekipâsztorok szenvedélyes és kizârôlagos érdeklôdéssel for- 
duljanak — kikapcsolva a meddô dolgokat és kérdéseket — 
a lelki és szellemi. a vallasi és teologiai problemâk fêlé, amelyek 
életüket és munkâjukat valôsâgos értékekkel tölthetik meg és 
egy lelki és szellemi egyhăz hatalmas életrekelésében teremnek 
gyümölcsöket. M. S.
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